

【共同聲明】

為了屏東的永續發展，我們反對核三再運轉

40 年老機器風險高，核電歸零電力足，拒絕核三再運轉，守護屏東永續發展！

我們是屏東人，我們反對核三重啟再運轉

對於 5 月 20 日藍白在野黨在國會中，沒有經過審慎討論，野蠻、粗暴、草率通過核三延役公投案。我們強烈譴責在野黨推卸為人民把關核安的職責，操弄公投的直接民主工具，將 21 縣市的人民和屏東縣的永續發展對立起來！

我們是一群長期在屏東生活、工作的在地居民，為了家園的永續發展，反對核三再運轉。核三廠是戒嚴時代，國民黨政府硬塞給屏東人的兩顆巨大黑色水泥球。不管情不情願，我們只能被迫接受，並在過去的四十年裡，在核三的陰影下與恐懼共存。

核三歷史紀錄惡劣，風險無法承擔

台灣核電廠史上最嚴重的兩次核子事件（二級）都發生在核三廠，例如 2001 年的「全黑事件」，廠外電源全失，如果當年沒有順利啟動備用電力，一旦反應器喪失冷卻能力，就會演變成無可挽回的事故；此外，還有 14 次一級事件，這不包括今年 3 月 6 日的火災。而且核三在興建之初，並沒有進行環境影響評估，當時也不知道有恆春斷層直接通過，如果要確保安全運轉，要花多少錢補強才能確保「絕對安全」，誰又敢保證不會發生超過電廠耐震設計的大地震呢？

核災毀家園，農漁業首當其衝

核電絕對安全的神話，在 1979 年的三哩島事件、1986 年的車諾比事件、2011 年的福島事件等重大核事故之後，已經完全破滅。

日本福島縣和屏東縣同樣都是農漁業大縣，核災後至今已經 14 年，不僅全世界都用嚴格的標準防止輻射食品進口，日本人也不太願意購買有輻射污染疑慮的農漁產品。

雖然在 311 大地震後，日本各地都響應「東北復興」運動，盡量購買災區農產品，不過只要標示「來自福島」，從牛肉、牛奶、稻米到各式各樣的農產品，消費者還是敬而遠之，讓原本家園已經受到污染的農民們，持續承受著來自市場的排斥與壓力。

一旦發生核災，不僅會威脅百公里範圍內人們的生命健康和財產，屏東縣的農漁產品都將和福島縣一樣，不管有沒有污染都得被迫承受「風評被害」，摧毀屏東經濟與社會的永續發展。

再生能源才是屏東產業未來，拒絕回頭重啟老核電

核三停機以來，全國在尖峰時段的備轉電力大多維持在 6-20% 之間，顯示整體供電尚屬穩定，雖然部分夜尖峰時段的備轉容量確實需要透過調度應對，考驗著台電的系統彈性與應變能力，但這並不代表需要重啟老舊、風險極高的核電廠。

在 2016 年蔡英文總統推動能源轉型以來，本縣積極發展太陽光電，2022 年已達成 100% 民生綠電的目標。在半導體供應鏈將要進駐屏東科學園區，台積電已承諾 2040 年 100% 使用再生能源之際，屏東需要和中央齊力優化相關制度、改善執行方法，更積極發展再生能源。冒險重啟老舊核電，無助於屏東產業的綠電需求。

核電歸零，恆春屏東新時代啟動

依據核後端基金的規定，核三除役工程需要至少 25 年，其間恆春鎮、滿州鄉、車城鄉、牡丹鄉，每年依然會領到同穩定運轉時期的三年平均的回饋金，直到 2050 年；而核廢料乾式貯存，直到最終處置場完成選址和啟用之前，仍然會繼續發放回饋金，有可能長達數十年以上或更久，回饋金的因素不應該成為支持核三重啟的理由。

核三運轉滿 40 年，好不容易安全下莊，為什麼還要再賭 20 年？我們這代的人不應該替後代決定老舊核電重啟運轉。在核三廠除役、核電歸零的此刻，正是我們屏東人共同展望未來，擺脫被宰制和決定的命運，重新出發的大好時機。

我們反對用全國的民意來霸凌屏東，核電安全更不能用公投來表決！

8 月 23 日，我們呼籲針對全國性公民投票案第 21 案「您是否同意第三核能發電廠經主管機關同意確認無安全疑慮後，繼續運轉？」投下不同意票！

誠邀屏東各界加入〈我是屏東人，我反對核三重啟〉連署 (<https://tinyurl.com/35hrkf97>)，一對起核三再運轉說不！

=====

發起人

江國樑（瓊麻園城鄉文教發展協會榮譽理事長、屏南區社區大學前校長）
龔泰文（屏東縣九如鄉農會總幹事）
黃鼎倫（屏東縣愛鄉協會創會理事長）
李清聖（屏東縣方舟全人關懷協會創會理事長）
陳錦超（醫師、林仔邊自然文史保育協會理事長）
翁禎霞（永勝 5 號獨立書店創辦人）
林雅文（屏北區社區大學校長）
葉培昱（屏南區社區大學主任）
邱怡蓉（屏北區社區大學主任）
徐孝晴（繫。本屋獨立書店創辦人）
林亮吟（好屏青年協會理事長）
王昭華（台文作家）
潘筱潔（社團法人屏東縣青年力產業發展協會常務理事）
李錦旭（屏東大學人文社會學院兼任副教授）
邱毓斌（屏東大學社會發展學系主任）
吳品賢（屏東大學社會發展學系副教授）
林育諄（屏東大學社會發展學系副教授）
趙文俊（社團法人屏東縣青年願景屏台發展協會理事長）
連翊（好屏青年協會理事）
丁映瑄（好屏青年協會理事）
林思皓（好屏青年協會理事）

持續邀請中.....

民意代表（屏東縣議員）

李世斌
洪明江
梁育慈
持續邀請中.....

新聞聯絡人：繫。本屋獨立書店創辦人徐孝晴 0952217711

地球公民基金會議題部專員 林冠伶 0903555677